



医养护“晚晴” 江苏幸福养老底色这样绘就



“送老人去养老院怕生病没人管，住医院又没法长期照料，现在护理院把医疗和养老凑到了一块儿，我们不用纠结了，全家也安心了！”在泰州靖江市东兴镇惠丰护理院，刚探望完母亲的市民李女士道出了许多家庭的心声。面对人口老龄化，江苏省将基层医疗卫生机构增设护理院纳入民生实事，以小切口破题、以细举措见效，让遍布城乡的472家护理院、6.9万张床位，成为老年人安享晚年的“幸福驿站”。

现代快报/现代+记者 梅书华



常州溧阳市马垫护理院

一套班子“双保险”，医养不用二选一

“住在这里，看病、养老一步到位，再也不用来回折腾了！”前不久，王大爷入住无锡市惠山区藕塘护理院，真切感受到了医养结合带来的高效成果。过去，不少家庭都面临“医养分离”的困境：养老院里缺专业医疗资源，老人突发疾病难应对；医院里侧重治疗，缺乏长期照护的环境和服务。为破解这一难题，江苏创新推出“一个法人、一套班子、两个医疗机构、两种医保结算”的运营模式，让基层卫生院增设护理院，实现医疗与养老的无缝衔接。

这种模式下，基层医疗卫生机构无需增加编制，只需盘活现有资源——将部分床位转为护理院医疗床位，医生通过多点执业在护理院注册，护士变更执业地点提供专业护理，既保留了原有的医疗和公共卫生服务功能，又新增了养老服务。省级财政为每家新增护理院补助50万元，南通等地还配套市级经费，加上长期护理保险定

点政策支持，让护理院能够可持续运行有了坚实的保障。无锡市惠山区藕塘护理院作为全省首家社区卫生服务中心嵌入式护理院，医疗综合楼、预防保健楼与护理院大楼互联互通，共享医疗团队和设施，护理院床位从119张增至156张，截至2025年底已累计服务1821人次；泰州靖江市东兴镇惠丰护理院依托原有卫生院基础，改建50张标准化护理床位，新建老年活动中心和爱心餐厅，让老人在熟悉的医疗环境中享受养老服务。

2025年，江苏新增13家基层医疗卫生机构增设护理院，带动社会力量举办护理院15家，共新增床位3400余张。全省护理院总数占全国1/3以上，居全国第一，越来越多的老人实现“医养不用二选一”。而解决了“住得下”的问题后，如何让失能、半失能老人“活得好”，成为护理院服务升级的核心方向。



常州溧阳市马垫护理院的老人正在做康复



无锡市惠山区藕塘护理院里的护理日常 受访者供图

特色照护“焕新生”，失能老人重拾活力

医养结合的模式打通了医疗与养老的壁垒，而各具特色的专业照护，则让失能老人重新找回了生活的底气与尊严。“以前我这个手僵得很，现在都能自己梳头了！”83岁的范奶奶因脑梗二十余年，双手活动受限、双腿无法行走，二便失禁，2025年1月，她入住泰州靖江市东兴镇惠丰护理院时生活还不能自理。护理院的康复团队把康复训练融入日常——让她在绕线球、拧螺丝的趣味活动中锻炼手部功能，搭配手指操

强化训练。如今，范奶奶能自己梳头、剥豆角，生活能够自理的底气也有了。

泰州靖江市东兴镇惠丰护理院有着鲜明的中医特色，设有中医外科、中医儿科两个省级特色专科，中医骨伤科泰州特色专科，名中医常年坐诊，通过针刺、推拿、刮痧、拔罐等中医药适宜技术，为老人调理身体。作为“江苏省基层慢病运动健康干预试点单位”，护理院还将八段锦、太极拳等养生运动融入日常，形成“体一

医一养一康”协同模式，帮助老人改善体质。

在无锡市惠山区藕塘护理院，81岁的葛奶奶用颤巍巍的双手弹奏出一首又一首动人的音乐，打动了很多人。入住时，葛奶奶因帕金森病肢体僵硬、双手颤抖，连日常活动都吃力。医疗团队为她制订个性化方案：规范用药稳定病情，康复师每天进行关节活动和肌肉按摩，还特意加入指尖精细训练。如今，葛奶奶不仅病情稳定，还实现了年轻时的音乐梦想。

智能守护“不打烊”，科技筑牢安全网

专业照护让老人的生活更有品质，智能技术则为这份品质加上了“安全锁”。“除了医护关心我们，还有不少高科技也在照顾我们！”无锡市惠山区藕塘护理院的老人告诉记者。在江苏的护理院里，智能化服务早已融入日常，从日常监测到应急处置，全方位守护老人安全。

63岁的张先生患有肌萎缩侧索硬化症（渐冻症），一年多以来，双下肢一直处于无力状态，严重到不能行走。2025年9月，他入住常

州溧阳市马垫护理院。11月30日下午六点半左右，张先生突发胸闷心慌，呼吸困难，立即通过智能呼叫手环求助，床位医生一分钟内赶到床边进行诊治处理，为后续治疗赢得了关键时间。在这里，有智能睡眠监测系统、智能药盒等产品，实时捕捉老人生命体征和用药情况，一旦出现异常立即触发警报，24小时守护老年人的安全。

无锡市惠山区藕塘护理院更是把“智慧护理”做到了细节里。陪伴型机器人“藕爷”陪老人聊天

解闷，巡逻机器人“大头阿亮”全天候巡查安全；毫米波雷达系统在不打扰老人隐私的前提下，能精准感知跌倒、卧床不起等异常情况，第一时间联动护理人员响应。护理院还通过智慧系统整合老人健康数据，为个性化照护提供支撑，让科技既贴心又暖心。这些智能化设施和适老化改造，构建起全天候、无死角的安全防线，让老人住得安心、子女放心，而当老人的健康与安全都得到妥善保障，整个家庭也随之卸下了沉重负担。

照护减负“解民忧”，全家更安心

一套班子为养老上了“双保险”，智能守护筑牢了安全底线，特色照护提升了生活品质……江苏护理院的建设，更从根本上破解了“一人失能、全家失衡”的社会难题，让老人与家庭都重拾舒心日子。

对老人而言，这里是热闹温暖的“幸福圈”。泰州靖江市东兴镇惠丰护理院改造停车场扩大户外活动区域，规划个人菜园和果树种植区，让老人们可以种种菜、赏赏花；常州溧阳市马垫护理院配套老年活动室、助浴间，打造家庭化生活环境；无锡市惠山区藕塘护理院

设置钢琴角，组织文娱活动，老人一起聊天、唱歌、参与康复训练，再也不用独自面对孤单时光。健全的医疗保障、周到的生活照料、友善的社交氛围，让老人们的身心状态明显改善，晚年生活充满质感。

对家庭而言，护理院的存在是缓解压力的“定心丸”。基层护理院作为嵌入式、普惠性服务设施，收费更为亲民，加上基本医疗保险、长期护理保险等政策支持，大大降低了家庭的经济压力。对于农村家庭和双职工家庭来说，再也不用为“没时间照护老人”发愁，子

女从繁重的日常照料中解脱出来，能够更安心地投入工作和生活，家庭关系也更和谐。

从“医养两难”到“医养一体”，从“失能无助”到“重拾活力”，从“全家失衡”到“全家安心”，江苏护理院以环环相扣的实践，书写了“老有优护”的民生答卷。这472家遍布城乡的护理院，不仅是医疗与养老的融合体，更是家庭的“定心丸”、社会的“稳定器”，为全国应对人口老龄化提供了可复制、可推广的“江苏方案”，让每一位老人都能在夕阳下安享尊严、有质量的幸福时光。